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Ensayo Sobre “Romance del Infante Arnaldos”

Este poema es una historia de amor o deseo para el infante Arnaldos. Pero ¿Por qué? ¿Por qué se siente atraído por el mar? En teoría, hay muchas razones para por las que Arnaldo quiere el mar, pero solo se discutirán cuatro de estas razones. Estas son posiblemente las razones más importantes. Estas razones son el deseo de una aventura, el deseo del mar y sus bellezas, el deseo de libertad y la tentación de la canción del mar. Este poema es una pieza de literatura oralidad. Es un poema origina oral o “de boca en boca”. Porque este poema es de boca en boca y fue escrito mucho más tarde en el tiempo, no se sabe mucho sobre el autor original o sus razones para que Arnaldos deseara el mar. Todas las cuatro de estas razones son igualmente importantes y poderosas para el deseo y decisión del infante Arnaldos. 
Tal vez fue la aventura para Arnaldos. Él es más joven en el poema, aunque la edad exacta no se conoce. Pero, debido a su juventud, Arnaldos no ha experimentado mucho en su vida. Probablemente él quiere experimentar más cosas. Todas las personas anhelan la aventura, pero de diferentes maneras. Algunas personas quieren aventura a través de la lectura de un libro. Otras personas quieren aventura a través de la exploración del mundo. Esta es la aventura que quiere. La exploración del mundo por mar con otras personas quien quieren la misma cosa. Quiere experimentar la brisa de océano y ver solo agua por millas. Quiere ver los animales que viven en el mar y alrededor el mar. Quiere visitar lugares nuevos y conocer nuevas tipas de personas. Quiere cada día para ser una nueva aventura. Arnaldos es joven y quiere mucho de la vida, tal como debería. Debido a su juventud y nobleza, lo más probables es que también desee la libertad. 
En el poema, Arnaldos se llama un “infante”, lo que significa que el es un parte de la familia real y podría ser un príncipe. Por lo general, las personas dentro de una familia real no tienen mucha libertad. Tienen muchas regulaciones y directrices a seguir. Las reglas podrían ser por seguridad o mantener una buena imagen. En cualquier caso, estas personas no tienen mucha libertad. Debido a esto, es fácil a suponer que Arnaldos quiere mas libertad. Ha vivido gran parte de su vida bajo estas reglas y regulaciones. Los jóvenes, especialmente los varones, quieren libertad y aventura. No quieren a vivir bajo de reglas y regulaciones. Una vida en el mar lo liberaría de aquellos. El canto del mar tira de él y le muestra una vida sin estas regulaciones. 
El canto del mar tiene un fuerte tirón. A menudo el canto del mar se comparaba con el de una sirena. Pero hay una diferencia. El hermoso canto de la sirena atrae a los hombres, marineros o no, al mar para ahogarlos. Es un canto negativo y es un canto que seduce. El océano es seductor. Atrae a la gente con sus bellezas y música. Es promesa de paz, pero tiene muchos riesgos. El mar no siempre es pacifico. Tal vez esto es lo que atrae Arnaldos. La belleza y la calma del mar, pero también la promesa de riesgo y lo inesperado. El canto del mar, si embargo, es a menudo más positivo. Es una canción de belleza, misterio y aventura. No es lo mismo que el canto de la sirena, pero es muy similar en su señuelo. Pero ¿Quién canta esta canción? ¿Quién está cantando esta canción a Arnaldos? El poema habla como si el océano mismo y los animales que viven dentro del océano cantaran la canción. También suena como el marinero está cantando la canción también. Es un coro de muchas voces cantando el canto del mar. Tira del corazón de Arnaldo y de su deseo por el mar. Lo tira tan fuerte que incluso le pregunta al marinero cómo puede saber la canción. Quiere saber las palabras y la melodía. Quiere conocer a las criaturas que lo declaran. Está cautivado con su magia. Arnaldos tiene mucho que descubrir en el mar y una vida en el mar también le mostraría cosas hermosas. 
El mar esta lleno de muchas cosas hermosas e interesantes. El mar ha atraído a muchas personas a sus tesoros. Es un lugar de paz y un lugar de terror, al mismo tiempo. Un lugar de seguridad y un lugar de peligro. Es un lugar muy interesante. Contiene muchos tesoros, como barcos hundidos, animales interesantes y tesoros de personas todo del mundo. El mar tiene una canción muy bonita, especialmente para personas que anhelan lo desconocido, como el infante Arnaldos. Es un lugar lleno de aventuras y descubrimientos interminables. El deseo de Arnaldos es por las partes hermosas del mar, como el barco muy bonito, el briso, los peces y las aves. Todo le interesan, lo atraen. Lo que más le interesaba, era en realidad una canción y una persona, del marinero. El marinero viviendo el estilo de vida que Arnaldo quería. Una vida de libertad, aventura y cosas bonitas. La vida que deseaba. 
Se desconoce cuál de estas cuatro razones es más importante que las otras. Es una decisión que solo puede tomar Arnaldos. En mi opinión, la razón más importante es el deseo de libertad para Arnaldos, por la familia en la que se encuentra y por su edad. Si yo fuera un niño atrapado dentro de tantas reglas, regulaciones y expectativas diferentes, yo desearía libertad y aventura como Arnaldos. Incluso viviendo una vida normal fuera de las estrictas regulaciones de la realeza, todavía deseo libertad y aventura para mi vida. Entonces, entiendo los deseaos de Arnaldo, especialmente para el mar. Yo también deseo el mar. Pero esa es sólo mi opinión. Otro factor es que no sabemos qué decidió Arnaldos. El marinero dejó a Arnaldos con una opción. Dijo que nadie puede conocer su canción a menos que vengan con él. ¿Arnaldos se fue con él o se quedó en tierra? No sabemos. Se deja a la interpretación del lector. En mi imaginación, Arnaldos eligió ir con el marinero para encontrar aventura y vivir libremente. Es más que mi imaginación, es mi esperanza. Es difícil dejar a lo familiar y dejar a su familia para aventura y la libertad, pero es una parte necesaria de la vida para crecer. Lo desconocido conduce al crecimiento. La aventura lleva a las lecciones aprendidas. Siempre puedes regresar a casa, pero no siempre tienes la oportunidad de salir de casa, especialmente porque es de noble decente con muchas responsabilidades futuras. Espero que se fuera de casa para perseguir lo que su corazón deseaba. En realidad, sin embargo, el joven probablemente se quedó en el suelo por miedo a lo desconocido y la seguridad que su hogar le da. Quiere lo desconocido, desea lo desconocido, pero también le teme a lo desconocido. Es joven y lo desconocido es aterrador. Su casa es donde cree que pertenece, donde cree que esta destinado a estar. Su hogar es donde están las responsabilidades. Pero la aventura en mar abierto es donde yace su corazón. Este poema es una historia de amor y deseo, no entre los amantes, sino entre si un niño y el mar. También, entre un verdadero niño y la libertad o la aventura. 


